

那些年 美国玩的间谍战

20年前,美国电影《亡命天涯》红遍全球。如今,一场更加精彩的“猫鼠游戏”正在全球上演,剧情之跌宕起伏,主角命运之惊心动魄,比起《亡命天涯》有过之而无不及。从故事主角斯诺登6月初揭露“棱镜门”,到他公开现身香港,再到原本应在莫斯科转机逃往南美的他在众目睽睽之下“人间蒸发”,斯诺登上演的“金蝉脱壳计”让人们直呼过瘾的同时,也将美国在间谍战中偷鸡摸狗的窃听劣行暴露于镁光灯下。对发动间谍战,美国给出的解释是协助揪出恐怖分子。事实果真如此吗?

德国电影《窃听风暴》剧照

刺探敌情:揪出核设施和恐怖分子

美国没有完全说谎。翻看厚重的美国间谍战史,打击核设施和恐怖分子确实是美国搞间谍战的目标之一。

处处不给美国留面子的伊朗,是美国玩间谍战的好去处。上世纪80年代末至90年代初,伊朗方面就曾根据截获的秘密通信资料,将

大约50名美方安插的“内线”一网打尽。2003年,伊拉克战争期间,美国对伊朗发动的间谍战进入高峰期。一支携带大量笔记本和公文包以及一幅巨幅伊朗地图的美国秘密情报小组,潜入科威特海滨的一处王室宫殿,展开“目标伊朗”行动。据

知情人士爆料,该小组实际上是美国搜集伊朗情报的前线指挥部,企图揪出伊朗境内的核设施及恐怖分子基地。

另外,据以色列媒体报道,美国在伊拉克北部重镇摩苏尔和首都巴格达附近修建了两座巨大的情报大楼,

好让美国的“耳目”遍布伊朗和叙利亚的每个角落。

时至今日,美国针对伊朗发起的间谍战还在继续。今年5月,一向喜欢和美国硬碰硬的伊朗便高调处死了一名名为美国提供情报的间谍。

商业外衣:中情局将魔爪伸向商界

一个再平常不过的日子,在美国南部的一个小机场,一架再平常不过的飞机迅速拉高起飞,消失在松树和甘薯田地的上空。这一切,看似平常却又不那么平常——这架飞机的飞行员是美国反恐战争的指挥官,它

的飞行目的地是巴格达、喀布尔或者开罗。任务?那是美国中情局的秘密……

据美媒报道,尽管该航空承包商声称自己是一个出租飞机和飞行员的私营包机公司,但据中情局的一位前雇员称,该公司由中情局控

制。

自“9·11”事件发生后,中情局开始调整其在海外部署间谍的方式,设立商业公司以掩人耳目。

披着商业外衣搞间谍战是中情局的拿手好戏。不过,中情局对商界的兴趣绝

不仅限于拿它当外衣。

美媒披露,美国秘密建立了一个名为“梯队”的间谍网,它遍布全球的侦听站,可截获电话、电子邮件和传真,迄今为止它已两度向美国公司提供关键情报,帮助他们打败与其竞争的欧洲企业。

颠覆政权:“世界警察”爱惹是生非

如果说以反核反恐为由的间谍战还能如今四面楚歌的美国赚取一点同情分,那么颠覆敌国政权铲除异己,则充分暴露了“世界警察”惹是生非、自私自利的个性。

21世纪初发生在东欧多国的“颜色革命”,幕后黑手正是美国。据俄媒报道,美国前总统布什曾拨款1.1亿美元资助乌克兰和吉尔吉斯斯坦等前苏联加盟共和国的革命派,妄图颠覆这些国家的政权。

据英媒报道,布什还曾授权中情局开展秘密行动,颠覆伊朗政府。除了向伊朗国内的反政府武装提供武器、资金等援助,中情局还被允许向对方提供通信设备,以使这些反对派之间可以进行自由联络并绕过伊朗国内的互联网监控系统。

反美斗士辈出的古巴也是美国颠覆的对象。2011年,古巴裁定美国国际开发署承包商阿兰·格罗斯参与美国政

府针对古巴的“颠覆”项目——利用“不受古巴当局控制的通讯系统破坏古巴革命”,并判处其15年监禁。此举让做贼心虚的美国颇为不爽。

看来,只要美国继续担任“世界警察”,其利用间谍战颠覆敌国之心就不死。

◆你知道吗◆

间谍是指从事秘密侦探工作的人,从敌对方或竞争对手那里刺探机密情报或是进行破坏活动,以此来使其所效力的一方有利。根据工作目的地不同,间谍大致分为军事间谍和工业间谍(或称商业间谍)。有时间为敌对双方同时服务,称为“双料间谍”,又称“双面间谍”。

◆他的动向◆

斯诺登撤销对俄罗斯的避难申请

据报道,俄罗斯克里姆林宫称,斯诺登放弃向俄罗斯申请政治避难。

此前有媒体报道称,俄罗斯领事馆的一位官员7月1日称,被美方指控犯有“间谍罪”的斯诺登已向俄罗斯提交了政治庇护申请。

据稍早时的报道,斯诺登向包括厄瓜多尔、冰岛、俄罗斯、奥地利、古巴、法国、德国、荷兰、尼加拉瓜、挪威、西班牙、瑞士、委内瑞拉等在内的21个国家递交了政治避难申请。

7月1日,斯诺登发表新的声明,抨击美国总统奥巴马和美国政府,形容奥巴马的“欺骗”手段是“不公正”的。他说,奥巴马政府现在“已经把公民身份作为武器”,通过吊销其护照,“将他变为无国籍人士”。斯诺登说,美国政府正全力试图“剥夺他寻求庇护的权利”。

另一方面,俄罗斯总统普京1日在出席天然气输出论坛(GECF)第二次峰会后会见记者时,额外对斯诺登滞俄事件作出第二次表态:斯诺登至今没有为俄罗斯工作过,俄不准备向他国引渡斯诺登。斯诺登若想留在俄罗斯,条件是:他应当停止有损美国的工作。

◆相关评析◆

斯诺登事件冲击“美国信念”

“棱镜门”遭曝光后,奥巴马当局显得非常紧张和忙乱,一方面对泄密的斯诺登提出刑事指控并对其展开缉捕,一方面又忙于解释。美国政府的强烈反应显然与其惯常的大国姿态极不相符,究竟是什么使得不可一世的超级大国竟然如此重视一个年轻的小伙?的确,斯诺登泄露美国国家机密和叛逃的行为激怒了山姆大叔。然而,此次泄密事件的性质却不那么简单。

美国是一个以自由理念立国的国家,“人人生而平等”、“约束政府集权”、“个人自由不受侵犯”等信念深入人心。正基于此,美国才总能在世界政治中站到道德制高点指责其他能够与其竞争的大国。但“9.11”之后,美国政府强化了对个人自由的管控,美国公民也做出巨大让步,于是机场搜身,乃至“棱镜”才变得能为更多美国人接受。不过,美国的实际与信念的背离,却并非从“9.11”才开始,而是贯穿其历史始终。譬如,美国历史上曾一方面信奉并宣扬“上帝面前人人平等”,一方面却大肆驱赶和屠杀印第安人,买卖和奴役黑人劳动力。美国社会这种理想和现实的二元分裂现象,政治学者塞缪尔·亨廷顿早有提及,称之为“美国悖论”。

(本版稿件均据新华社)

